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REFORMLAR 

Ülke: Türkiye 

Başlık: İşe Başlama (Starting a Business) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat 6728 Sayılı Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun (67. Madde f Bendi) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 9 Ağustos 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  2 No’lu prosedürde (Şirket belgelerinin ifası ve notere onaylatılması) zamana ilişkin 
iyileşme sağlanması (Zaman)  

Notlar  Türk Ticaret Kanunu’nun 575. Maddesi ile kurucuların imzalarının noterce 
onaylanması veya şirket sözleşmesinin ticaret sicili müdürü yahut yardımcısı 
huzurunda imzalanmasına yönelik düzenleme yapılmış olup, şirketin kurucularına 
seçenek imkanı sunulmuştur.   

 

Mevzuat 6728 Sayılı Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun (73. Madde a Bendi) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 9 Ağustos 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  2 No’lu prosedürde (Şirket belgelerinin ifası ve notere onaylatılması) zaman ve 
maliyete ilişkin iyileşme sağlanması (zaman ve maliyet)  

  

Notlar  “Kurucu Beyanı” zorunlu belgeler arasından çıkarılmıştır. Böylelikle şirket 
kuruluşuna ilişkin gerekli dokümanlardan biri azaltılarak kuruluş için gereken süre  
ve maliyet azaltılmıştır. 
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Mevzuat 6728 Sayılı Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun (37. Madde b Bendi) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 9 Ağustos 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  6 No’lu prosedürde (Kanuni defterlerin noter tarafından tasdiki) maliyetlerin 
azaltılması 

Notlar  492 sayılı Harçlar Kanunu’nda yapılan düzenleme ile şirket kuruluşunda noter ücreti 
kanuni defterlerin tasdikine ilişkin prosedürden muaf tutulmuştur. 

 Türk Ticaret Kanunu’nda (Madde 212) şirketin kuruluşunda, şirket sözleşmesini 
ihtiva eden kâğıtlardan değerli kâğıt bedeli alınmayacağına ilişkin düzenleme 
yapılmıştır.  

 

Mevzuat 6728 Sayılı Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun (19. Madde) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 9 Ağustos 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  7 No’lu prosedürde (Ticaret sicilinin şirket kuruluş beyanının vergi dairesinde 
takibi) zamana ilişkin iyileşme sağlanması (Zaman) 

Notlar  213 sayılı Vergi Usul Kanunu’nun 153’üncü maddesinde yapılan düzenleme ile şirket 
kuruluş beyanının ilgili vergi dairesine elektronik olarak da iletilebileceğine ilişkin 
düzenleme yapılmıştır. Böylelikle, şirket kuruluşunun tamamlanmasını müteakip 
MERSİS, Gelir İdaresi’ne elektronik olarak şirketin vergi yükümlülüğünün 
başlamasına ilişkin bildiride bulunmaktadır.   
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Mevzuat 6728 Sayılı Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun (34. Madde) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 9 Ağustos 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  7 No’lu prosedürde (Ticaret sicilinin şirket kuruluş beyanının vergi dairesinde 
takibi) zamana ilişkin iyileştirme sağlanması (zaman) 

Notlar  492 sayılı Harçlar Kanunu’nun132. Maddesi’nde ticaret sicili harçlarının, ticaret ve 
sanayi odaları veya ticaret odaları veyahut ilgili odalar tarafından makbuz karşılığı 
peşin olarak tahsil edilebileceğine ilişkin düzenleme yapılmıştır. Böylelikle şirketlerin 
harçları ödemek için vergi daireilerine gitme zorunluluğu ortadan kalkmıştır.  

 

Mevzuat 5174 sayılı Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği ile Odalar ve Borsalar Kanunu (5. Maddesi) 
 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 31  Ocak 2017 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  5 No’lu prosedürde (Ticaret sicil memurluğuna kayıt için başvuru yapılması) 
maliyetlerin azaltılması (maliyet) 

  

Notlar  5174 sayılı Kanun’un 5’inci Maddesi’ne göre bağlı bulundukları yerdeki ticaret 
odalarına ticaret sicil kaydı için başvurmalarına yönelik zorunluluk bulunmaktadır. 
Üyeler odaya kayıt sırasında kayıt harcı yatırmak zorundadır. 31 Ocak 2017 tarihli ve 
29965 sayılı Resmi Gazate’de  yayımlanan “Kayıt Ücreti İle Yıllık Aidat ve Munzam 
Aidatın Tespiti ve Ödenmesi Hakkında Yönetmelikte Değişiklik Yapılmasına Dair 
Yönetmelik” ile söz konusu yönetmeliğin 12’nci maddesinin birinci fıkrasına 
aşağıdaki cümle eklenmiştir. 
“Ayrıca, bu derecelerden ayrı bir derece ihdas edilerek yeni kurulan sermaye 
şirketleri bu dereceye atanır. Bu derece için belirlenecek kayıt ücreti, aylık asgari 
ücretin brüt tutarının yüzde onundan az, yüzde on beşinden fazla olamaz.” Böylelikle 
asgari ücretin yüzde 50’sine tekabül eden üst limit yerine yeni bir üst limit 
belirlenmiş olup, maliyetlere ilişkin iyileştrime sağlanması öngörülmektedir.  
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Mevzuat 5174 sayılı Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği ile Odalar ve Borsalar Kanunu  

Yürürlüğe Giriş Tarihi 31 Ocak 2017 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  5 numaralı prosedürde yer alan şirket kuruluşu maliyetleri azaltılmıştır (Ticaret Sicil 
Memurluğuna başvurunun kaydı) (Maliyet) 

Notlar  Kayıt sürecinin tamamlanmasının ardından şirket ana sözleşmesi Ticaret Sicil 
Gazetesinde yayımlanmaktadır. Yeni kurulan şirketler için yayım ücreti yeniden 
belirlenmiş; kelime başına 0.40 TL’den 0.34 TL’ye gerilemiştir. 

 

 

Mevzuat 5174 sayılı Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği ile Odalar ve Borsalar Kanunu  

Yürürlüğe Giriş Tarihi 31 Ocak 2017 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  2 ve 3 nolu prosedürlerde şirket kuruluşuna ilişkin süre ve maliyet göstergeleri 
azaltılmıştır. (Şirket dokümanlarının notere onaylatılması ve ifası, Rekabet 
Kurumu’nun hesabına sermayenin belirli bir yüzdesinin depozito olarak yatırılması) 
(Süre ve maliyet)  

Notlar  Şirket kuruluşu prosedürleri arasında; şirket sermayesinin %0.04’ünün Rekabet 
Kurumu’na ödenerek ilgili makbuzun Ticaret Sicil Ofisi’ne gönderilmesi yer 
almaktadır. Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) ile Rekabet Kurumu arasında 
gerçekleştirilen bir proje ile söz konusu ücret Ticaret Sicil Ofisinde alınabilmekte olup 
ayrıca bir bankaya gitme ihtiyacı ortadan kalkmıştır. Bu şekilde 2 nolu prosedürde 
dokuman sayısı, 3 nolu prosedürde ise maliyet göstergesi azaltılmıştır.  
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Mevzuat 5174 sayılı Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği ile Odalar ve Borsalar Kanunu ve Şirket Kuruluş 
Sözleşmesinin Ticaret Sicili Müdürlüklerinde İmzalanması Hakkında Tebliğ 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 31 Ocak 2017 ve 6 Aralık 2016  

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  5 nolu prosedürde şirket kuruluşu maliyetleri azaltılmıştır ((Ticaret Sicil 
Memurluğuna başvurunun kaydı) (Maliyet) 

Notlar  Kuruluş aşamasında sözleşmenin ticaret sicili müdürü veya yardımcısı huzurunda 
imzalanmasına ve imza beyannamesinin ticaret sicili müdürlüklerinde 
düzenlenmesine ilişkin usul ve esasları belirleyen “Şirket Kuruluş Sözleşmesinin 
Ticaret Sicili Müdürlüklerinde İmzalanması Hakkında Tebliğ” 6 Aralık 2016 tarihli 
29910 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. Tebliğ’in 16. 
Maddesine göre anılan işlemler ve ana sözleşmenin kaydı için alınan hizmet bedelleri 
asgari ücretin %10’unu aşamamaktadır. Ayrıca bu işlemlerin birlikte veya 
ayrı ayrı yapılmasına bakılmaksızın bu hizmetler için tek hizmet bedeli tahsil 
edilmektedir. 5174 sayılı Kanun’a göre ticaret odaları Ticaret sicil hizmet bedellerini 
tanımlanan limitler dahilde belirlemekle görevlidir. Türkiye’de brüt asgari ücret 2017 
yılı için 1,777.50 TL olarak tespit edilmiştir. Dolayısıyla bu yıl için ticaret sicil kaydına 
ilişkin alınabilecek azami hizmet bedeli 177.75 TL’dir.     

 

Mevzuat Ticari kayıt işlemlerinin elektronik ortama taşınması 

Yürürlüğe Giriş Tarihi Ekim 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  7 nolu prosedürde zaman göstergesi azalmaktadır (Prosedür) 

Notlar  Ticari kayıt işlemleri vergi idaresine elektronik olarak transfer edilmiş, bu çerçevede 
vergi yükümlülük kayıtları oluşturulmuştur. Böylece kuruluş sürecini hızlandırmak 
adına şirket yetkilileri tarafından bildirimlerin ulaşıp ulaşmadığına yönelik ilave bir 
takip yapılmasına ihtiyaç kalmamıştır.  
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REFORMLAR 

Ülke: Türkiye 

Başlık: Elektrik Temini (Getting Electricity) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat 6719 Sayılı Elektrik Piyasası Kanunu ile Bazı Kanunlarda  Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun  

Yürürlüğe Giriş Tarihi 17 Haziran 2016  

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi Söz konusu Kanun ile kalıcı elektrik bağlantısı elde etmeye yönelik prosedürlerin 
tamamlanmasına ilişkin gün sayısı ve maliyetlerde azalma sağlanmıştır (maliyet ve süre) 

Notlar  Bağlantı hattının tüketiciler tarafından kurulması durumunda; bağlantı hattı dağıtım 
şirketine işletme ve bakım sorumluluğu karşılığında transfer edilebilmekte, bağlantı 
ücreti söz konusu tüketicilerden alınmamaktadır. Böylece bu düzenleme ile tüketiciler 
bağlantı süresini kısaltmak adına bağlantı hatları kurmayı tercih etme imkânına sahip 
olmuşlardır.  

 Kendi bağlantı hatlarını kuran kullanıcılar bağlantı ücretini ödemekten muaf 
tutulmuşlardır.  

 Ayrıca söz konusu düzenleme ile 3 nolu prosedür (Özel bir firmadan veya kayıtlı bir 
elektrik mühendisinden harici iş temin edilmesi) daha kısa sürede ve daha az maliyetle 
tamamlanmaktadır. 
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Mevzuat Elektrik Piyasası Bağlantı ve Sistem Kullanım Yönetmeliği 
(Kapsamlı Yönetmelik değişikliği) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 2017 Mayıs ayı içinde Resmi Gazete’de yayımlanması beklenmektedir 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  Yeni Yönetmelik ile daimi elektrik bağlantısı elde etme ye yönelik olarak her bir 
prosedürün tamamlanma süresini kısaltacaktır. (1, 3 ve 4 nolu prosedürlerin 
tamamlanması için gerekli süre ve maliyet azalacaktır.  

Notlar  Söz konusu Yönetmelik yeni kapasite yatırımlarının ihtiyaç duyulduğu durumlar için 
maksimum bağlantı süresi (Süre sınırı bağlantı tipine bağlı olarak meskûn alanlarda 2 
aydan 12 aya kadar olmak üzere düzenlenmiştir.) sağlamaktadır. (1 ve 3 nolu 
prosedürlerin tamamlanması için gerekli süre ve maliyet azalacaktır.) 

 Bağlantı hatlarının uzunlukları kısıtlanmıştır. (Örneğin meskûn alanlar için; eğer 
bağlantı havadan sağlandıysa 50 metreden kısa olacak, eğer kablo tipi bağlantıysa 
bağlantı hattı 70 metreden kısa olacaktır.) (1 ve 3 nolu prosedürlerin tamamlanması 
için gerekli süre ve maliyet azalacaktır.) 

 Bağlantı anlaşması, tesis anlaşmasına ihtiyaç olmadığı durumlarda başvuru günü ya da 
kullanıcının tercihine göre 5 gün içinde; taraflar tarafından gerçekleştirilecek yeni 
kapasite yatırımları için tesis anlaşması imzalanması durumunda ise 20 gün içinde 
imzalanacaktır. (Bu Yönetmelikten önce kalite kontrollerine ilişkin sadece 60-90 gün 
arasında olmak üzere katı olmayan bazı zaman aralıkları bulunmaktaydı) Bu 
Yönetmelik sayesinde, 1 nolu prosedür daha kısa bir zaman zarfında tamamlanacaktır.  

 Dağıtım şirketi, perakende anlaşmasının imzalanmasından sonra 2 gün içinde kullanıcı 
tesisine elektrik verecektir (Düzenleme öncesi süre 3 gündü.) Söz konusu Yönetmelik 
ile 4 nolu prosedür daha kısa bir sürede tamamlanacaktır. 
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REFORMLAR 

Ülke: TÜRKİYE 

Gösterge: İnşaat İzinleri (Registering Property) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat TS 8737 Yapı Ruhsatı Standardı  

Yürürlüğe Giriş Tarihi 20 Mart, 2017 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi Yapı ruhsatı alınmasının süresini kısaltmaktadır  

Notlar Yapı Ruhsatı Standardı Formunda bulunması talep edilen 4 yapı denetmeni imzası 
kaldırılmıştır. Bu sayede, Dünya Bankası Raporu’nda 30 gün olarak görülen sürenin 
kısalması beklenmektedir.  

 

 

Mevzuat 6728 Sayılı Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik 
Yapılmasına Dair Kanun (Madde 38)  

Yürürlüğe Giriş Tarihi 9 Ağustos 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  Tapu işlemlerine ilişkin maliyetler azalacaktır. (Maliyet) 

Notlar  492 sayılı Kanuna bağlı (4) sayılı Tarifenin “I- Tapu işlemleri” başlıklı bölümünün (7) 
numaralı fıkrasına aşağıdaki parantez içi hüküm eklenmiştir. “(Tacirler arası ipotek 
tesis işlemlerinde bu fıkraya göre hesaplanan harçlar yüzde elli oranında uygulanır. 
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Mevzuat 6741 Sayılı Türkiye Varlık Fonu Yönetimi Anonim Şirketinin Kurulması İle 
Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun (Madde 8/2) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 26 Ağustos 2016 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  5 nolu prosedüre ilişkin maliyetler azalacaktır (maliyet)  

Notlar  Kanun’un 8. Maddesi gereğince Türkiye Varlık Fonu A.Ş. ile Şirket tarafından 
kurulacak şirketler ve alt fonlar Belediye Gelirleri Kanunu gereği alınan tapu ve 
kadastro döner sermaye bedellerinden muaftır. 

  

 

Mevzuat Tapu Kaydı göstergesindeki prosedürleri azaltmaya yönelik İdari Reformlar 

Yürürlüğe Giriş Tarihi Nisan 2017 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi  Prosedür sayısı ve maliyet azalacaktır.  

Notlar ÇŞB tarafından Dünya Bankası 2017 İş Ortamı Raporunun "Tapu kaydı" başlıklı eylemdeki 2, 3, 5, 6 ve 
7 nolu prosedürlerin tamamlanmış olması nedeniyle aşağıdaki açıklamalar uyarınca rapordan 
çıkartılmasının uygun olacağı değerlendirilmektedir; 

 2 numaralı "Yöneticilerin şirket adına işlem yapmak için yetki belgelerini alması" prosedürü 
kapsamında, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü’nün 29.04.2015 tarihli Genel Duyurusu ile 
tapu işlemlerine dayalı olarak kullanılan yetki belgelerinin o yıl için ilk defa işleme konu 
edildiği tapu müdürlüğüne verildikten sonra, diğer tapu müdürlükleri tarafından elektronik 
ortamda kullanılmasına yönelik düzenleme ve teknik çalışmalar tamamlanmış olup halen 
uygulanmaktadır. Bu konunun müstakil bir süreç olarak raporda yer almasına ihtiyaç 
kalmamıştır. 

 3 numaralı “Deprem sigortası poliçesinin alınması süreci” prosedürü konusunda Doğal Afet 
Sigortaları Kurumu ile web servisleri aracılığıyla elektronik poliçe takibi sistemi kurulmuş 
olup sistemde poliçelerin tarih ve numarası girilerek sorgulama yapılmaktadır. Ayrıca e-
Devlet üzerinden poliçenin kontrolü yapıldığından süreç sonlandırılmıştır. 

 5 numaralı "Tarafların kayıt için başvuruda bulunması ve vergi ödeme değerlendirmesinin 
elde edilmesi" prosedürü konusunda, tapu işlemleri için e-randevu uygulaması ile başvuruda 
geçen süreler kısaltılmıştır. Harç ödemelerine ilişkin bilgiler SMS yoluyla ilgililerine 
gönderilmektedir. Ayrıca e-devlet üzerinden tapu kaydı örneği alınabilmektedir. Bu konunun 
müstakil bir süreç olarak raporda yer almasına ihtiyaç kalmamıştır. 
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 6 numaralı "Tapu harcının bankaya yatırılması" prosedürü, Tapu ve Kadastro Genel 
Müdürlüğü’nün e-Tahsilat projesi kapsamında, vatandaşlarımıza tapu harçlarını, bankaya 
gitmeden her türlü bilgisayar ve mobil cihazlar aracılığı ile veya tapu müdürlüklerindeki kiosk 
cihazlarını kullanmak sureti ile ödeme imkânı getirilmiş ve halen uygulanmaktadır. 

 7 numaralı "Tapu tescilinin tapu dairesinde tamamlanması" prosedürü hakkında, tapu 
işlemleri sonucunda yapılan tesciller, 6083 sayılı Teşkilat Kanunu’nun ve alt düzenlemeler 
uyarınca tapu müdürlüklerinde sonuçlandırılmaktadır. Ayrıca 21.05.2015 tarihi itibari ile 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünce tapu kütüğünde bulunan şerh ve beyanların sadece 
elektronik ortamda tutulması uygulaması başlatılmış olup e-sicil kapsamında konunun altlığı 
olan mevcut bilgi ve belgelerin elektronik ortama aktarılması çalışmaları devam etmektedir.   
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REFORMLAR 

Ülke: Türkiye 

Başlık: Kredi Temini (Getting Credit) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat 6750 sayılı Taşınır Rehni Kanunu 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 28 Ekim 2016 (Resmi Gazete)- Yürürlük: 1 Ocak 2017 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi Başlıkla ilgili tüm göstergeleri etkileme potansiyeline sahip bir gelişme niteliğindedir.  

Notlar Kanunun amacı, teminatlı işlemlerle ilgili süreçlerin iyileştirilmesi aracılığıyla işletmelerin finansmana 
erişim imkanlarının kolaylaştırılmasıdır. Kanun, teslimsiz taşınır rehin hakkının güvence olarak kullanımının 
yaygınlaştırılması, bu rehne konu taşınırların kapsamının genişletilmesi, taşınır rehninde aleniyetin 
sağlanması ile rehnin paraya çevrilmesinde alternatif yolların sunulmasını amaçlamaktadır.   
Kanuna göre rehin hakkı, rehin sözleşmesinin merkezi ve aleni olan Rehinli Taşınır Siciline (“Sicil”) tescil 
edilmesiyle kurulur. Böylece malın zilyetliğinin devri gerekmemektedir. Sicilin tutulmasında Noterler 
yetkilendirilmişlerdir.  
Rehin sözleşmesinin geçerli olabilmesi için elektronik ortamda ya da yazılı olarak düzenlenmesi gerekir. 
Elektronik ortamda düzenlenen rehin sözleşmesinin Sicile tescil edilebilmesi için sözleşmenin güvenli 
elektronik imza ile onaylanması şarttır. Yazılı olarak düzenlenen rehin sözleşmesinin Sicile tescil 
edilebilmesi için tarafların imzalarının noterce onaylanması veya sözleşmenin Sicil yetkilisinin huzurunda 
imzalanması şarttır. 
Kanuna göre; alacaklar, çok yıllık ürün veren ağaçlar, fikri ve sınai mülkiyete konu haklar, hammadde, 
hayvan, her türlü kazanç ve iratlar, başka bir sicile kaydı öngörülmeyen ve idari izin belgesi niteliğinde 
olmayan her türlü lisans ve ruhsatlar, kira gelirleri, kiracılık hakkı, makine ve teçhizat, araç, ekipman, alet, 
iş makinaları, elektronik haberleşme cihazları dahil her türlü elektronik cihaz gibi menkul işletme tesisatı, 
sarf malzemesi, stoklar, tarımsal ürün, ticaret unvanı ve/veya işletme adı, ticari işletme veya esnaf 
işletmesi, ticari plaka ve ticari hat, ticari proje, vagon ve bu sayılanlardan üçüncü kişiler zilyetliğindeki 
taşınır varlık, hak ve paylı mülkiyet hakları üzerinde rehin hakkı kurulabilir. 
Kanun, işletmelerin rehin sözleşmesinin akdedildiği anda henüz mevcut olmayan müstakbel taşınır 
varlıkları üzerinde rehin hakkı kurma imkanı da vermektedir.  

  



 

12 / 18 
 

REFORMLAR 

Ülke: Türkiye 

Başlık: Vergi Ödeme (Paying Taxes) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat 6824 sayılı Bazı Alacakların Yeniden Yapılandırılması ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde 
Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun (4. Madde) 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 8 Mart 2017 (Resmi Gazete) 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi Kanunla kurumlar vergisi oranındaki azalma ile toplam vergi yükünde azalma gerçekleşmesi 
beklenmektedir. 

Notlar  Kanunun 4. Maddesi, Gelir Vergisi Kanununun 121. Maddesinde değişiklik yaparak Vergiye 
uyumlu mükelleflere vergi indirimi hususunu düzenlemektedir.  

 Bu kapsamda söz konusu mükellefler, 1 Ocak 2018’den itibaren yıllık olarak gelir veya 
kurumlar vergisi beyannameleri üzerinden hesaplanan verginin %5’ini, ödenmesi gereken 
gelir veya kurumlar vergisinden indirme imkanına sahip hale gelmiştir.  

 Bu düzenleme ile toplam vergi yükünün %18.16’sını oluşturan kurumlar vergisi oranında  
azalma olması beklenmektedir.  
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REFORMLAR 

Ülke: Türkiye  

Başlık:  Dış Ticaret (Trading Across Borders) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat Tek Pencere Sistemi (Başbakanlık Genelgesi- 2012/6)  

Yürürlüğe Giriş Tarihi 20 Mart 2012- 28239 sayılı Resmi Gazete  

Dünya Bankası İş Ortamı 
Raporuna Olası Etkisi 

 Tek Pencere Sistemiyle ilgili 2012 yılından bu yana sürdürülen çalışmalar, hem ithalat hem de İhracat süreçleriyle ilgili 
olarak 30 Haziran 2016 tarihi itibarıyla tamamlanmıştır. 21 farklı kurum tarafından ithalat ve İhracat süreçleriyle ilgili 
verilen izinler Tek Pencere Sistemi üzerinden yürütülmektedir.   

 İthalat ve İhracatla ilgili olarak süre ve maliyet anlamında iyileşmelerin sağlanması planlanmaktadır.  

Notlar Tek Pencere Sistemi, gümrük beyannamesi ekinde aranan tüm belgelerin elektronik ortamda temini (e-belge) ile başvurunun 
elektronik ortamda yapılabilmesine (e-başvuru) imkan sağlamaktadır.   
2012/6 sayılı Gümrük Hizmetlerinde Tek Pencere Sistemine ilişkin Başbakanlık Genelgesi ile Gümrük ve Ticaret Bakanlığı, Tek 
Pencere Sistemiyle ilgili olarak kurumlar arası koordinasyonun sağlanması ve sistemin işler hale getirilmesi konusunda 
yetkilendirilmiştir. Tek Pencere Sistemi, 64. Hükümet Eylem Planında da yer alan bir husus niteliğindedir.  
Tek Pencere Sistemi sayesinde, kaynakların etkin bir şekilde kullanımı, prosedürlerin ve gümrük işlemlerinin kolaylaştırılması, 
gümrük işlemlerinde şeffaflığın sağlanması ve işlemlerin kağıtsız ortamda gerçekleştirilmesi sağlanacaktır.  
Tek Pencere Sistemi ile gümrük işlemleriyle izinler, belgeler ve onaylar elektronik ortamda gerçekleştirilecektir.  
Firmalar, Tek Pencere Sistemi üzerinden ilgili kurumlara başvurularını yapabilir hale gelecek ve ilgili kurumların onayının 
ardından sistem tarafından gümrük beyannamesinde kullanılmak üzere bir başvuru numarası oluşturulacaktır. Bu Numara 
aracılığıyla sistem üzerinden firma bilgileri, GTİP kodları ve miktarları otomatik olarak control edilebilecektir.  
Tek Pencere Sistemi, e-belge ve e-başvuru olmak üzere iki aşamadan oluşmaktadır. E-belge ile belge çıktılarına gerek kalmadan 
her türlü izin, belge ve onayla ilgili süreçler elektronik olarak yürütülür hale gelmiş olup sistem 14 Ocak 2014 itibarıyla işler hale 
gelmiştir. E-başvuru süreci ise firmaların başvurularını elektronik olarak yapmalarına ve kurumların onaylarının elektronik 
ortamda yürütülmesine imkan sağlamaktadır. E-belge süreci, 19 Nisan 2016 itibarıyla devreye alınmıştır.  
 
 



 

14 / 18 
 

Tek Pencere Sistemi, 30 Haziran 2016 tarihi itibarıyla tamamlanmış olup aşağıda listelenen kurumlarca tarafından 
düzenlenen ve gümrük beyannamelerinin ekinde aranan belgeler Tek Pencere Sistemine geçmiştir.  
 

 Bilim Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, 

 Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, 

 Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, 

 Ekonomi Bakanlığı, 

 Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı, 

 Gıda Tarım Hayvancılık Bakanlığı, 

 Gümrük ve Ticaret Bakanlığı, 

 İçişleri Bakanlığı, 

 Kültür ve Turizm Bakanlığı, 

 Maliye Bakanlığı, 

 Sağlık Bakanlığı, 

 Ulaştırma Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı,  

 Hazine Müsteşarlığı, 

 Sermaye Piyasası Kurulu, 

 Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu, 

 Şeker Kurumu, 

 Türkiye Atom Enerjisi Kurumu, 

 Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurumu, 

 Eti Maden İşletmeleri Genel Müdürlüğü, 

 Türk Standartları Enstitüsü, 

 Borsa İstanbul AŞ. 
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REFORMLAR 

Ülke: Türkiye 

Başlık: Dış Ticaret (Trading Across Borders) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat Gümrük Genel Tebliği (Tır İşlemleri) (Seri No:1) 
Resmi Gazete: 31.12.2010/ 27802 
[Gümrük ve Ticaret Bakanlığı] 
 

Yürürlüğe Giriş Tarihi Gümrük Genel Tebliği (Tır İşlemleri) (Seri No:1)’de 11.02.2017 tarihinde yapılan değişiklikle,  TIR karnesi himayesinde taşınan 
eşya için taşıtın giriş gümrük idaresine varışından önce elektronik ortamda ön beyan verilmesi imkanı getirilmiştir. Söz konusu 
uygulama, 25.04.2017 tarihinden itibaren Ro-Ro gümrükleri de dahil olmak üzere tüm gümrüklerde başlatılacaktır.   

Dünya Bankası İş Ortamı 
Raporuna Olası Etkisi 

- Bu uygulama ile Tırlar için transit işlemlerde gümrük formaliteleri kolaylaştırılacak ve hızlandırılacaktır. 
- Gümrüjk idarelerinin daha verimli ve zamanlamalı risk analizi yapmasına olanak sağlanacaktır. (zaman) 

Notlar Türkiye uluslararası TIR Konvansiyonuna (Transports Internationaux Routiers) 1966 yılından bu yana taraf olan ülkelerden 
biridir. En kapsayısı ve verimli çalışan bu system 57 taraf ülke arasında halen TIR karnesi sistemi üzerinden çalışmaktadır. 
Bununla birlikte, AB ve Avrasya Gümrük Birliği kurallarına göre, bazı bilgilerin ön deklerasyon ile iletilmesi uygulaması bir 
zorunluluktur. 
 
Ön deklerasyonu Gümrük ve Ticaret Bakanlığı’nın TIRCUS sistemi ile ya da Karayolu Ulaştırma Birliği (IRU) aracılığıyla ileten 
firmaların bilgileri ürün gümrüğe gelmeden önce incelenecek, gerekli risk analizleri yapılarak daha hızlı ve daha az maliyetli 
yapılması sağlanacaktır. 
 
Ön deklerasyon yapamayan firmaların ise, bildirimi gümrüklerdeki very terminallerinden ya da doğrudan firma merkezinden 
yapmaları gerekmektedir.  
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Mevzuat Tablet Projesi 

Yürürlüğe Giriş Tarihi Aralık 2015 

Dünya Bankası İş Ortamı 
Raporuna Olası Etkisi 

Bu reformun gümrük işlemlerinin hızlanmasını sağlaması beklenmektedir. (zaman) 

Notlar Bu proje ile gümrük alanlarında faaliyet gösteren mobil gümrük memurlarının gümrük işlemlerini kolaylaştırması 
amaçlanmıştır. Bundan önce mobil memurlar tarafından alınan verilerin yerel bilgisayarlara aktarılması işlemleri geçiktiriyor 
ve verimini düşürüyordu. 
 
Bu kontrollerden bir de, araçların standart tanklarında bulunan benzin miktarıdır. Bu işlemin mobil memurlarca tablet 
kullanılarak gerçekleştirilmesi ile, vergi miktarı doğrudan hesaplanmakta ve vergi dairesine elektronik olarak iletilmektedir.  
the tax offices. 
 
Benzer şekilde, Tır kabinlerinin deklere edilmemiş ürün olup olmadığına ilişkin kontrolü de mobil memurlar tarafından 
yapılabilmektedir. 
  
Ayrıca, memurlar tarafından araçlarda bulunan mühürler, bir kuralsızlık olup olmadığına ilişkin olarak ta incelenmektedir. 
Şüpheli bir durum olmasında da araç X-Ray cihazına gönderilmektedir. 
 
Tabletler sayesinde, sonuçlar gerçek zamanlı olarak ilgili uygulamalara aktarılmakta, böylece gümrük prosedürlerini 
ilgilendiren tüm modullere aktarılmaktadır. 
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Mevzuat Merkezi Risk Yönetimi sisteminin teşkilat yapısı ve işlevselliği açısından yeniden yapılandırılması 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 31 Mart 2018 

Dünya Bankası İş Ortamı 
Raporuna Olası Etkisi 

“Merkezi Risk Yönetimi sisteminin teşkilat yapısı ve işlevselliği açısından yeniden yapılandırılması” projesinin çıktılarından birisi 
risk analizi verimliliğini artırarark fiziksel kontrol oranını düşürmekti. Dolayısıyla, gümrük işleminin hızlanması ve sonucunda 
ortaya çıkan maliyetlerin azaltılması hedeflenmiştir. 
 
 

Notlar Projenin üç ana amacı bulunmaktadır: 
- Yeni Risk Analizi Programının kullanılması 
- Veri Arama Programı 
- Otomatik geri bildirim 

 
Yeni Risk Analizi Programının temel iş akışı hazırlanmış durumdadır. Veri Arama Programı konusunda şirketlerle görüşmeler 
sürüdürülmektedir. Alınan otomatik geri bildirimler ise ilgili departmanlara iletilmeye başlanmıştır.  
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REFORMLAR 

Ülke: Türkiye 

Başlık: Şirket Tasfiyesi (Resolving Insolvency) 

Haziran 2016’dan Bu Yana Sağlanan Gelişmeler 

Mevzuat 6728 sayılı “Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun” 

Yürürlüğe Giriş Tarihi 9 Ağustos 2016 (Resmi Gazete) 

Dünya Bankası İş Ortamı Raporuna Olası Etkisi Tasfiye süreçlerinde süre olarak kısaltılması 

Notlar 6728 sayılı “Yatırım Ortamının İyileştirilmesi Amacıyla Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına Dair 
Kanun” Türkiye Büyük Millet Meclisi Genel Kurulunda 15 Temmuz 2016 tarihinde kabul edilmiş ve 9 
Ağustos 2016 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe girmiştir. 6728 Sayılı Kanunla Türk 
Ticaret Kanunu'nun 543. maddesinde yapılan değişiklikle tasfiye sürecini kolaylaştırmak amacıyla kalan 
malvarlığını dağıtımı için bekleme süresi bir yıldan altı aya indirilmiştir. Böylece, tasfiye sürecinin daha 
hızlı tamamlanabilmesine imkan tanınmıştır. Böylece tasfiye sürecinin tamamlanması  
hızlandırılmıştır.1 

  

 

                                                           
1 Türk Ticaret Kanunu'nun 541. maddesine göre, tasfiye sürecinde şirket alacaklıları, Türkiye Ticaret Sicili Gazetesinde ve şirketin internet sitesinde birer hafta ara ile üç defa 

yayımlanacak bir ilan ile bilgilendirilmekte ve alacaklarını tasfiye memurlarına bildirmeye çağrılmaktadırlar. Tasfiye hâlinde bulunan şirketin borçları ödendikten ve pay 

bedelleri geri verildikten sonra kalan varlığı, esas sözleşmede aksi kararlaştırılmamışsa pay sahipleri arasında, ödedikleri sermayeler ve imtiyaz hakları oranında 

dağıtılmaktadır. Ancak, bu işlem için alacaklılara yapılan üçüncü çağrıdan sonra belirli bir süre beklenmesi gerekmektedir. Bu süre, alacaklıların tasfiye durumundan bilgi 

sahibi olmaları ve alacakları için şirkete başvurmaları açısından önemlidir. 
 


